

1/ জনকল্যাণকর রাষ্ট্র হিসাবে ভারতকে পরিচালনা করার ক্ষেত্রে নির্দেশমূলক নীতির সুরক্ষা ও প্রয়োগ আলাচনা করে, (10)

⇒ রাষ্ট্র পরিচালনার নির্দেশমূলক নীতি ভারতের উন্নয়ন রচনা ও অরক্ষণ নীতি নির্ধারণের অন্য কেন্দ্র ও রাজ্য অরক্ষণ সুলিমে দেওয়া আনুষ্ঠানিক পন্থানির্দেশিকা, ভারতীয় আনুষ্ঠানিক চতুর্থ অংশ নির্দেশমূলক নীতিগুলি বর্ণিত হয়েছে। রাজ্যসভার উন্নয়ন-আনুষ্ঠানিক আনুষ্ঠানিক সুলিমে ভারতকে একটি জনকল্যাণকর রাষ্ট্র হিসাবে গড়ে তোলার জন্য এই নীতিগুলির মাধ্যমে ভারত রাষ্ট্র পরিচালনার মৌলিক লক্ষ্যগুলি স্থির করা হয়েছে।

■ নির্দেশমূলক নীতির উদ্দেশ্য এমন এক আনুষ্ঠানিক পরিবেশ সৃষ্টি করা যেখানে রাজ্যসভার সুরক্ষা জীবনযাপন করতে সক্ষম হবে, তাহাড়া একটি জনকল্যাণকর রাষ্ট্র গঠনের মাধ্যমে আনুষ্ঠানিক ও আর্থনৈতিক উন্নয়ন প্রতিষ্ঠা করা এবং আনুষ্ঠানিক অরক্ষণের মাধ্যমে উন্নয়ন-বৈষম্য কমাতে চেষ্টা করে।

দ্বিতীয়ত,

আর্থনৈতিক সঙ্কটের সুরক্ষা বন্ধন, শিশু ও মহিলাদের সুরক্ষা রক্ষা ও শাসনের হাত থেকে রক্ষা করবে, আনুষ্ঠানিক ন্যায় প্রতিষ্ঠায় রাষ্ট্র অরক্ষণে বিনামূল্যে উন্নয়ন আনুষ্ঠানিক হবে।

তৃতীয়ত,

স্বাধীন পঞ্চায়েত গঠনের মাধ্যমে স্বাধীন দ্বাধীনশাসনের আনুষ্ঠানিক সুলিমে করবে, কর্ম ও শিল্পের আনুষ্ঠানিকের পাশাপাশি উন্নয়নগত দুরত্বের সুরক্ষা, বৃষ্টি ও অল্প অল্প অরক্ষণ রাষ্ট্র আনুষ্ঠানিক করবে এবং প্রকৃতির জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবে।

চতুর্থত,

রাষ্ট্র রাজ্যসভার জীবনযাপনের উপযোগী সুলিমে ও সুলিমে জীবনযাপন সুরক্ষা করে দিবে, সুলিমে শিল্পের বিকাশে অরক্ষণ-হান ও রাষ্ট্রের কর্তব্য, তাহাড়া রাষ্ট্র শিল্প পরিচালনা শিল্পের অরক্ষণের সুরক্ষা করে দিবে।

পঞ্চমত,

রাষ্ট্র অকল নাজারিস্কেছর জন্য দেওয়া বিবি চালু করার চেষ্টা করবে, 14 বছর কম বয়সী হলেমোয়েছর বার্ষিকমূলক বিনামূল্যে শিক্ষার ব্যবস্থা করবে, (2002 আলে 76 তম অংশবিতান) উপশিলি জাতি, উপজাতি, অনুরূপ শ্রমি মনুষ্যর অর্থনৈতিক শিক্ষার দ্বার্থে উন্নতি বিবিতান এবং জাহর আত্মজিক অনায় ও শোষণের হাত থেকে রক্ষা করার উদ্যোগ রাষ্ট্র আচর্য থাকে।

প্রয়োজ =>

নির্দেশমূলক নীতির প্রয়োজ বেশ কয়েকটি পদক্ষেপ গ্রহণ করেছে রাষ্ট্র - অবশিষ্টা উদ্যোগ ও পঞ্চবর্ষিক পরিবর্তন। 14 বছরের নাচ অব শিশুর শিক্ষার বিশেষ জোর দেওয়া হয়েছে, অক্ষয়ের দুর্বল অংশের কল্যাণার্থে কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকারগুলির নানা কল্যাণমূলক পরিবর্তন গ্রহণ করেছে। এর মধ্যে উল্লেখযোগ্য উপশিলি জাতি ও উপজাতি হলেমোয়েছর জন্য হাডাওয় নির্মণের কর্মসূচি, বি. ওমর. ওমস্কেছর এর ক্ষুতি রক্ষার্থে 1990-91 বর্ষটিকে 'আত্মজিক নায় বিচার বর্ষ' ঘোষণা করা হয়, সরকার চিকিৎসা বিদ, ইঞ্জিনিয়ারিং পাঠ্যরূপ উপশিলি জাতি ও উপজাতিছর হাডাওয়াছর বিনামূল্যে পাঠ্য বই এবং এই শ্রমীছর নিখুঁততার হাত থেকে রক্ষা করতে 1955 আলে 'নিখুঁততা বিবিতী ওমইন' বলবও করে অপরাধিনীছর সাজার ক্ষমতির বন্ধোবস্ত করা হয়। আত্মজিককালে কেন্দ্রীয় সরকার সরকারী চাহুরির ক্ষেত্রে আধারনছর জন্য 10% অহরমণের কথা বলেছন, ওমস্কাছর পাশ্চিমবঙ্গের স্নাতনীয়া মুখ্যমন্ত্রী শ্রীমতী সন্মতি বন্দোপতিয় এর অনুপ্রেরণায় পুল বলেজের হাডাওয়াছর জন্য কল্যাণী প্রকল্প চালু করেছন, এছাড়া পাশ্চিমবঙ্গ সরকার রূপশী, মুবশী, শিক্ষাশী, অরুজ আথি ইত্যাছি প্রকল্পগুলি তির করেছে জনকল্যাণের দ্বার্থে।

■ অরীবি চাহিছর জামির অধিগর দেওয়ার জন্য অতকগুলি দুমি অহঙ্কার ওমইন পাশ হয়েছে 2001 আলে ওমস্কেছর পর্যন্ত 2 লগিট একসের রাশি জামি উপশিলি জাতি, উপজাতি, দুমিহীন অরীবিছর বিতাড়িত করেছে, আত্মজিক

ব্যক্তিগত নীতির উপর জোর দিয়ে এইসব উল্লেখ্য ব্যক্তিগত ব্যবস্থার
সুবিধা প্রসারিত করা হয়েছে। 1948 সালে নুন্যতম 'মুজুরি
ওসইনের স্বাধীন' অর্থের বিভিন্ন ক্ষেত্রে কর্মচারীদের নুন্যতম
মুজুরি নির্ধারণ করে দেওয়ার সূচনা হয়। 1986 সালে
'ক্ষেত্র সুরক্ষা ওসইন' বলবৎ করে ক্ষেত্রের সুযোগ সুবিধা
নিশ্চিত করা হয়েছে। 1976 সালে অক্ষ-ওসইন ওসইনের স্বাধীন
নারী ও পুরুষদের আন্তরিক বৃত্তি স্বীকৃত হয়েছে। 2001 সালে
চালু হয় অক্ষয় শ্রমিক রাজস্বের মাজনা, আক্ষয়কে অক্ষয়
স্বাস্থ্যের কর্ম নিশ্চিন্তি স্বীকৃত হয়েছে, পক্ষয়কে এই
কর্মসূচী পরিচালিত হয়। আক্ষয়কালে সুপ্রিমেন্টে ওসইন পাশ
করেই অক্ষয়কে অক্ষয়ওসইন।